Model odpowiedzi do testu na etap rejonowy
Wojewodzkiego Konkursu Historycznego 2022/2023

1.
D
0-1 pkt, 1 pkt za poprawng odpowiedz

2

A. Sokrates

B. Platon

C. Arystoteles

D. Hipokrates

0-4 pkt, po 1 pkt za kazdg poprawng odpowiedz

3.

A. " Westa" - firma ubezpieczeniowa

B. " Hermes" - sklep z butami

C. " Wenus" - salon kosmetyczny

D. " Hades" - firma pogrzebowa

0-4 pkt, po 1 pkt za kazda poprawng odpowiedz

4.

Np.:

- Circus Maximus (cyrk) na ktorym odbywaty si¢ wyscigi rydwanow

- Koloseum (amfiteatr) na ktory odbywaty sie walki gladiatorow, walki z dzikimi zwierzgtami
lub egzekucje chrzescijan

- patac (Flawiuszy na Palatynie) — rezydencja cesarska zbudowana przez Domicjana

- Akwedukt (Klaudiusza) — dostarczat 20% wody pitnej do miasta

Uwaga! Nalezy uzna¢ inne poprawne merytorycznie odpowiedzi; odpowiedzi w nawiasach
nie s3 wymagane do zaliczenia

0-4 pkt, po 2 pkt za kazda budowle (1 pkt za nazwanie, 1 pkt za okreslenie przeznaczenia)

5.

A. zakon benedyktynski (benedyktyni)

B. ksiegi byly oprawiane i ozdabiane przez introligatorow
C.

- motywacja religijna (stuzba Bogu i walka z Szatanem)

- o$wietlenie mechaniczne do pracy nocnej

- zegary (wodne 1 sloneczne) w miejscach pracy

0-5 pkt, po 1 pkt za kazda poprawng odpowiedz

6.

A. 5 —hidzra (ucieczka Mahometa [z Mekki do Medyny])
B.1i2- VIl

0-2 pkt, po 1 pkt za kazda poprawng odpowiedz

7.

C.3

0-2 pkt, po 1 pkt za kazda poprawna odpowiedz



8.

A. Kazimierz (Odnowiciel) z dynastii Piastow

B. Zygmunt (III) z dynastii Wazéw

0-2 pkt, po 1 pkt za kazda poprawna odpowiedz (za imig i za dynasti¢)

9.

A. wojny husyckie

B. potop szwedzki

C. wojna o niepodlegtos¢ Stanow Zjednoczonych
D. wojny burskie

0-4 pkt, po 1 pkt za kazda poprawng odpowiedz

10.

A. 1488

B. 1492

C. 1498

D. 1519

0-4 pkt, po 1 pkt za kazda poprawng odpowiedz

11.

A. izby poselskiej,

B. senatu

0-2 pkt, po 1 pkt za kazdg poprawna petng odpowiedz

12.

A-1,B-4,C-3,D-5, E-2

0-4 pkt, 4 pkt za pie¢ poprawnych przyporzadkowan, 3 pkt za trzy poprawne
przyporzadkowania, 2 pkt za dwa poprawne przyporzadkowania, 1 pkt za jedno poprawne
przyporzadkowanie

13.
D. Zamoscia
0-1 pkt, pkt, 1 pkt za poprawna odpowiedZ

14.

A. Rosja

B. [Jozef] Chiopicki, [Jan] Skrzynecki, [Jan] Krukowiecki, [Maciej] Rybinski
0-5 pkt, po 1 pkt za kazda poprawng odpowiedz

15.

np.:

- urbanizacja

- postep wiedzy medycznej i higieny

- wzrost zatrudnienia w rolnictwie

- wzrost masowej produkcji przemystowej

- obnizenie cen towaréw przemystowych

- powstanie prawa pracy i zwigzkow zawodowych
- narodziny ruchu robotniczego i ideologii socjalistycznej
- protesty spoteczne (rewolucje)

- wzrost liczby ludnosci


https://pl.wikipedia.org/wiki/Urbanizacja
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zatrudnienie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ruch_robotniczy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Socjalizm

- wzrost znaczenia klasy robotnikow 1 burzuaz;ji

- demokratyzacja spoteczenstwa

- zwigkszenie wydobycia surowcoOw oraz produkcji stali

- zwigkszenie uprawy bawetny

- rozwoj kolejnictwa

- upadek znaczenia rzemie$lnikow i chtopow oraz wielkich wtascicieli ziemskich
- powstanie rejonow silnie uprzemystowionych (okregi przemystowe)
- rozw0j zeglugi parowej i transportu wodnego

- mechanizacja rolnictwa

- zanieczyszczenie srodowiska

0-5 pkt, po 1 pkt za kazda poprawng merytorycznie odpowiedz

16.

Niemcy, Austro-Wegry, Wiochy

Uwaga! Nazwy powinny by¢ wpisane we wlasciwe miejsca na mapie lub oznaczone
strzatkami.

0-3 pkt, po 1 pkt za kazda poprawng merytorycznie odpowiedz

17

A. [J6zef] Pitsudski

B. [Jozef] Beck

C. [lgnacy] Moscicki

D. [Edward] Smigty-Rydz

0-4 pkt, po 1 pkt za kazda poprawnag odpowiedz

18.

A. D-day — dzien ladowania zachodnich aliantow w Normandii (6 czerwca 1944 r.)

B. Enigma — niemiecka elektromechaniczna maszyna szyfrujaca uzywana do komunikacji
radiowej w do 1945 r.

C. Operacja Barbarossa — plan ataku Niemiec na ZSRS z czerwca 1941 r.

D. AK — Armia Krajowa, najwigksza polska organizacja konspiracyjna dzialajaca w latach
1942-1945

Uwaga! Do zaliczenia nie sg niezbedne petne opisy lub podanie dat. Wystarczy ogdlny sens
wskazujacy na rozumienie pojecia

0-4 pkt, po 1 pkt za kazda poprawna merytorycznie odpowiedZ



